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16 Punkte Aufgabe 1 Programmanalyse
Gegeben sei der folgende Ausschnitt einer Java-Klasse:
public wvoid ssr(int[] e, int k)/{
if (k<=1) {
return;
}
int m = 0;
for{(int i=1;i<k;i++){
if(e[1]>e[m]) {
m = 1i;
}
int £t = e[m]
e[m] = e[k-17;
aelk-1] = t:
ssri{e,k-1);
}
public void ss(int[] e){
ssr(e,e.length);
}
§ Punkte (a) Stellen Sie eine Rekursionsgleichung fiir die Laufzeit der Methode ss in Ab-
hingigkeit von der Linge des tibergebenen Arrays auf. Dabei sollen lediglich
Vergleiche gezdhlt werden.
7 Punkte (b} Losen Sie die in Aufgabenteil (a) gefundene Rekursionsgleichung auf und be-
weisen Sie die Korrektheit Ihrer Formel.
I Punkt (c) Vereinfachen Sie die Formel aus Aufgabenteil (b) mit Hilfe der O-Notation.
18 Punkte Aufgabe 2 AVL-Baum
11 Punkte (a) Itigen Sic die unten angegebene Folge in einen anfangs leeren AVL-Baum
ein. Zeichnen Sie den Baum dabei vor und nach jeder Rebalancierung und
markieren Sie den Knoten, an dem die Balance verletzt wird.
20-30-25-40-50-35-31-37-60-32
7 Punkte (b)  Loschen Sie aus dem in Aufgabenteil (a) erzeugten Baum die folgenden Ele-

mente in der gegebenen Reihenfolge. Markieren Sie wieder den Knoten, an
dem die Balance verletzt wird und zeichnen Sie den Baum vor und nach jeder
Rotation.

37 -30-40-60
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Aufgabe 3 (Sortierverfahren) 14 Punkte

(a) Sortieren Sie das unten angegebene Zahlenarray mit Hilfe von Quicksort. 11 Punkte
Verwenden Sie dabei findx fiir die Schliisselauswahl. Geben Sie die dabei auf-
tretenden Zwischenergebnisse und -schritte an, indem Sie den Aufrufbaum
von Quicksort darstellen.

32 | 99 57}24[88 69 | 33 72‘ 1 ‘43‘

(b)  Worin unterscheiden sich die Verfahren von Quicksort und Mergesort? 2 Punkte
(c)  Welche allgemeine Technik verwenden Quicksort und Mergesort? I Punkte
Aufgabe 4 (B-Biume) 18 Punkte

(a) Fiigen Sie die unten angegebenen Schliisselwerte in einen B-Baum der Ord- 9 Punkte
nung 2 ein. Zeichnen Sie den Baum immer dann, wenn eine Strukturinderung
notig ist und erldutern Sie diese.

85,6,3,1,10,0,2,13,9, 14,4, 11, 12
(b) Loschen Sie aus dem Ergebnisbaum aus Aufgabenteil (a) nacheinander die 9 Punkte

Schliissel 6 und 9 und zeichnen Sie die Ergebnisbiume nach jeder Struktur-
anderng.

Hinweis: Ein Balancieren oder Merge ist immer mit dem linken Nachbarknoten
durchzufiihren, sofern dies méglich ist.




